

★ 军事资讯

第二炮兵某基地“风险评估员”活跃驻训场

科技日报讯(郑宁宁)近日,笔者在第二炮兵某基地野外驻训场看到,多名“风险评估员”对训练活动进行装备安全风险评估,督促官兵及时消除安全隐患。这是该基地积极保障部队安全稳定的一个缩影。野外驻训开展后,该基地装备部门拟制下发了野战条件下武器装备管理规定等规章制度,有效杜绝了装备动用的随意性。他们还要求各单位成立安全风险评估小组,指定“风险评估员”,保障了部队的安全稳定。

第二炮兵某旅 三项举措助力人才建设

科技日报讯(赵才 桂从路 苏政)第二炮兵某旅采取部队搭桥,鼓励官兵自学成才。目前全旅90%军官本科毕业,先后500多人通过自学取得大专以上学历,高学历人员成为战斗力持续生成的生力军。

据该旅政委张俊晖介绍,他们鼓励官兵自学自考,实现人才“走出去”;把新号手、新兵的培训纳入后备人才库建设,采取多种方式“加钢淬火”;把专家学者请到旅里,开阔官兵眼界,教育水平得到了显著提升。

第二炮兵某部 “三道关”把出教育效果

科技日报讯(郭义闯 张佳璐)日前,第二炮兵某部政治教育中,严把教员人口关,备课质量关、登台授课关,政治教育质量显著提升。

教员人口关,对“四会”优秀政治教员进行集中培训并考核,淘汰率达40%;备课质量关,围绕主题教育“四个专题”联合备课,确保每一份教案都是精品教案;登台授课关,探索推行了“排排竞赛、集体合练”等新颖活泼的教育方式,受到官兵欢迎。

第二炮兵某修配厂 提高装备应急保障能力

科技日报讯(杜林 张文锋)笔者获悉,第二炮兵某修配厂自驻训以来,已经完成上级赋予的保障装备完好率95%以上的任务。

该厂按实战要求,兵分多路,组织40余名人员,带战术情况与部队同步驻训,进行紧急出动、长途行军、指挥所开设等演练,锤炼应急机动和野外防护能力。同步驻训,零距离保障,大大提高了部队装备完好率,促进了训练效益的提升。

第二炮兵某部 帮扶战士学习成才结硕果

科技日报讯(吴永芳 陈朝铭)近日,第二炮兵某部组织23名新操作手进行为期一个月的专业培训。这是该部积极搭建平台推动战士学习成才的一个缩影。

据该部政治处主任陶晓锋介绍,近年来,该部200余人通过各类技能考核,133人通过大专以上学历自学考试,57人通过国家职业资格认证考核,部队连续两年被二炮评为人才建设先进单位。

第二炮兵某修配厂 13名士官成外聘教员

科技日报讯(樊成柱 魏鹏)近日,一场“装备保障专业教员聘用会”在某基地举行,来自第二炮兵某修配厂的13名士官,披红戴花走上讲台,接受了兄弟单位为他们颁发的聘书。

据了解,近年来,该厂已有13名士官被其他旅团外聘为教员,他们充分发挥专业优势,很快成为基地部队士官人才专项培训的教学生力军。

第二炮兵驻高原某团 带兵骨干集训面貌一新

科技日报讯(高飞虎 彭子健)近日,第二炮兵驻高原某训练团组织全体一线带兵骨干进行集训。该团政委张朴告诉笔者,这是加强团带兵骨干队伍建设,提升部队正规化水平的重要举措。

集训前,司令部部门深入基层摸清了一线带兵骨干能力素质的短板所在。集训中,他们改变以往只训带兵骨干的做法,制定了涵盖队列、“四会”教学、体能训练、徒步行军、防护救护等多项内容。

96172部队官兵 积极参加无偿献血活动

科技日报讯(艾杰 李明 王云)近期,南方地区接连发生洪涝灾害,96172部队驻地血库告急。该部机关营区主动将流动采血车请进军营,组织官兵义务献血。短短半天时间,180余名官兵共义务献血40000余毫升,缓解了驻地血源的紧缺。

援外保障显军威

总后北京物资采购供应站建设一流保障基地纪实

□ 张晓光 田彦刚 本报特约记者 王文毅

朝鲜、古巴、美国……2008年以来,总后勤部北京物资采购供应站完成了90多个国家和地区、120多批次、近10亿元的国际人道主义紧急救援和军事援外物资采购任务。特别是2011年泰国水灾,该站一个月采购完成10批次3万多套(套)救灾物资,空运到受援国。泰国国防部发来感谢电函,中国商务部、总参谋部给予高度评价。

记者了解到,该站以科学发展观为指导,着眼加快全面建设现代后勤步伐,按照总后首长“两个一流”指示要求和“六类保障基地”建设总体规划,结合援外物资采购工作实际,大力加强援外物资应急采购保障基地建设,被解放军四总部联合表彰为全军援外工作先进单位。

着力提升应急采购能力

2010年海地发生特大地震,该站在24小时内完成了400台发电机的订货、验收、发运、交接手续,协调有关方面从南京禄口机场起飞直接运抵重灾区。

该站以快速高效地完成援外物资应急采购任务为牵引,完善应急采购保障预案。按照总部“一个总案、十个分案”要求,在全面掌握应急采购市场资源的基础上,不断修

改完善站《物资应急采购保障预案》,进一步细化组织指挥、力量编成、任务区分、资源状况、实施程序等事项,为物资应急采购的组织实施提供了可靠的制度保证。同时,他们依托国家经济动员体系,与经动部门建立业务对接关系,与北京地区32家信誉良好、能力较强的供应商签订《物资紧急调动协议》和《物资应急采购协议》,通过联动机制和应急协议保持稳定的合作关系,确保应急采购资源动员迅速、高效,初步形成了军队主导、政府动员、企业响应的社会资源动员体系。

该站还利用物资机构业务工作考核等时机,不定期组织全站官兵进行应急采购保障演练,确保一旦遇有突发事件、抢险救灾、国际人道主义救援等紧急情况,能够快速组织实施物资应急采购活动。

全面拓展周转储备功能

近年来,该站围绕遂行国际人道主义紧急救援物资保障需要,针对当前基础设施相对落后的实际,主动作为,科学谋划,深化拓展援外物资应急采购保障基地的周转储备功能。

立足现有仓储条件改善储备环境。利用毗邻铁路专用线的地理优势,以基地建设为契机,调整营院整体规划,新建了1200平

方米附属用房,并对周边道路及配套设施进行修整,物资储备环境大为改善。按照立体储备理念实现容量扩充。他们将库区划分为托盘货架区、地面堆垛区、作业区和办公区,库容增加近6000立方米,并购置3台载重量大、机动性强、操作方便的叉车,机械化作业率提高近2倍。根据援外物资属性优化储备方式。该站采购的援外物资既有大型机电产品,也有小件通用物资,他们围绕紧急援外物资需求特点,采取多元化物资储备方式,拓展了储备场所,降低了周转成本,提高了保障效益。

2010年巴基斯坦水灾发生后,该站合理配置援外物资,以动用“静态”储备物资为主、“动态”储备物资为辅,仅1天时间就完成669套(件)紧急救援设备和食品的筹措任务并及时运抵灾区,使我国成为第一个向巴基斯坦提供救助的国家,彰显了国家实力和军队快速反应能力。

不断加大信息管控力度

建设现代化后勤,需要科技的大力支撑。该站以现代物流技术和供应链管理为依托,将先进科技技术应用到援外物资采购保障业务,集成建立一体化的援外物资应急

保障物流信息平台,实现了援外物资保障全程可视化管控。

配置科技设备,夯实信息管控基础。运用现代信息技术,在库区配置温湿度控制、视频监控、自动报警等信息系统,在库房大门处安装射频识别设备,在配送车辆上安装全球卫星定位系统,在所有储备物资包装上粘贴援外标识和条形码,为实现援外物资保障可视化管控创造了良好的硬件环境。搭建物流平台,突破信息管控瓶颈。在军需物资油料部机关的直接指导下,他们设计开发了由射频识别、数据交换等技术综合集成的援外物资保障物流信息平台,为援外物资保障可视化管控创造了良好的软件环境。

在2010年俄罗斯火灾紧急救援物资配送中,上级要求从沈阳启运,但货源分散在北京、上海、山西等7个省市,该站借助援外物资保障物流信息平台,在配送车辆上安装7次优化配送方案,在3天内完成了9100多套(件)消防物资的筹措任务并顺利交接。

记者看到,该站遵循现代军事物流体系运作模式,充分利用社会保障资源和信息技术,优化整合资源、军地一体联动,确保了应急条件下能够按时将所需物资送达指定地点,配送效率大幅提高。



★ 有图好好看 武警湖北恩施州支队按照“能打仗、打胜仗”的标准,狠抓首长、机关干部和基层主官的军事训练。 许安虎摄影报道



近日,内蒙古呼伦贝尔额尔古纳地区发生洪灾,武警呼伦贝尔森林支队利用装甲运兵车成功营救1000余名受困群众。 杜俊奇摄影报道



山野沉寂,夜色沉闷。第二炮兵某部悄然行动,在电子通讯的无形世界中展开一场有形的战斗。 缪宏锦 奉雷摄影报道



近日,福建宁德边防支队下塘边防所辖区10个“全球眼”监控系统安置完毕,实现了重点部位的24小时监控。 罗建荣摄影报道

让人与装备协调发展

第二炮兵某旅紧贴任务提升装备保障力纪实

□ 王安民 董飞鹏

前不久,第二炮兵某旅施工进入紧张的会战状态,侧翻装载机、铲运车、扒渣机等百余台施工装备,连续两个月未发生任何故障。这是该旅创新施工装备保养模式,让“月检查,季联检”变成“日维护,周保养”所取得的可喜成效。

笔者了解到,该旅按照“以施工任务为中心,以保质量、求效益、促安全为原则”的总体思路,强化人与装备的协调发展,有效提升了施工保障能力。

提升“健康指数”

据该旅保障部部长王锐介绍,创新装备保养模式,让“月检”变“日检”,缘于去年的一次“五五”。

去年6月,该旅组织某工区施工装备进行战时工程保障综合演练,不到40公里的路程,出动的32台施工装备就有4台在路上抛锚,还有3台刹车片磨损严重,被牵引车拉了回来。为什么一拉出来就都“趴窝”了呢?

在随后的调查中他们找到了原因:以往

施工一线官兵对矿运车、挖掘机等装备保养,擦拭表面、清洁“表皮”的多,这种“粗略保障”对提高施工装备技术性能见效甚微。党委会上,大家一致认为,只有把装备维修保养的功夫下在平时,把“每月体检”变成“日常保健”,把突出保养变成认真细致的常态化管理,才能保证施工装备不掉“链子”。

随即,该旅一改装备“月检”模式,把装备保养写入周施工计划,制定科学、严谨的装备保养流程,让装备保养与施工有机结合起来,每日交班时操作手必须进行静态的例行检查和保养,每周进行精细保养。

打造“系统平台”

提升装备保障力除了精细保养,还需要创新施工模式。以往,该旅由于任务重、时间紧,将各种装备都开上工地。没想到,各施工分队、大小装备各自为战,操作流程、原定施工计划完全被打乱,指挥员不得不叫停。

新装备接踵进入施工流程,施工模式却

在走“老路”,该旅党委意识到,探索联合施工新途径势在必行。该旅结合施工任务点多、面广和交叉进行等实际情况,突破编制束缚,大胆采用工区前指管理模式,将装备和技术保障人员调配到各项工区前指,实行统一管理,工程任务结束后,恢复原有建制。与此同时,该旅根据任务需要,利用施工间隙,分批次组织有一定操作基础的官兵组成辅导小组,加强操作、维修技术训练。

通过抓合成、练协同,一大批操作、维修骨干脱颖而出。去年底,该旅某施工现场,各种大型机械设备运转自如,人与机械、机械与机械之间配合默契,装备合力有效形成,施工任务高效完成。

注入“新鲜血液”

去年6月,该旅同时接到3项工程切口施工任务,而新设备只有两套。如果引进新装备,就会耽误施工进度,有人提出改造老装备。可老装备一旦改造不成功,怎么办?“工作你们大胆做,责任我们担。”旅领导

给技术员和施工骨干鼓劲。按改造方案,攻关小组与外请专家集中论证新任务施工工艺、设备性能,短短20天,老设备改造成功,3个月后,3项工程切口施工任务提前完成。

随着施工任务转型,施工工艺不断更新,一些曾立过汗马功劳的老设备却遭遇“闲置”。对大型装备的成功改造,使官兵们信心大增。他们自发成立了机械故障攻关小组、技术革新小组和专项修理小组,先后对多台老装备重新进行设计、加工,解决了施工装备短缺问题。结合旅队施工特点,该旅总结出多项应急维修技巧和修理方法。在新装备新技术的运用上,该旅一改以往新装备“不会用”“用了怕坏”“坏了不会修”的旧观念,大胆动用专业知识功底深、经验丰富的技术员和操作手担任攻关手,破解了新装备不能很好发挥功效的系列难题。

老设备通过改造升级,新装备经过难题攻关,双双“走”上施工阵地,两者兼容互补、同台竞技。为施工任务的圆满完成提供源源不断的动力。

还要自己跟自己过不去?”

“按一般战斗力标准过得去,按现在标准就过不去。”成空领导旗帜鲜明地指出,“实战化对抗必须以战斗力来衡量,以未来战争要求衡量,以习主席军队要‘能打仗、打胜仗’的标准衡量,‘打一仗,总结一番,前进一步’。”

“复盘”中,作战筹划组织、体系对抗中各要素间的融合等10余个方面的160余个影响作战效能的难点问题,被官兵们摆上桌面,逐项逐条分析争论,一事一析研究对策,在思维的碰撞中不断迸发出新的方案、思路、理论和机制。

演练“复盘”提升战斗力

□ 胡晓宇

近日,一场席卷成空部队半个月的对抗演练“复盘”,随着成空两名军政主官亲自组织的“空军体系对抗检讨反思会”的召开尘埃落定。

会上,刚从大漠演兵场归建的成空指挥班成员,不讲成绩,没人摆功,一针见血讲不足、析因果,现场破解了30余个作战难题,认证了多套有效的体系攻防战法。

“这种检讨反思行动,成空所有参战部队都在同步进行。”成空军训处飞行训练办公室郑义勇告诉笔者。

“7月下旬,部队刚从大漠归建,我们就部署机关和参战部队从专业角度展开‘复盘’,逐个演习日分解剖析,比对照法得失,反思经验教训,提出改进对策。”与官兵一道在大漠

演兵场鏖战了51天的成空副司令员韩胜延介绍,半个月里,部队没人组织庆功,都在把“复盘”的问题摆上桌面逐个深究细研。

有官兵反诘道:“这次全域要素实战化‘红、蓝’体系对抗演练,成空部队成绩还不错。按照战斗力标准和作战难度,我们也算了个胜仗。本是庆功的时候,为什么

悟出来的“维修大拿”

□ 李佳琦 史晓航

卓敏,入伍11载,如今是沈阳军区某营材仓库维修站中士。他中等个头,一说话就露出腼腆的笑容。这个骨子里有股辣劲儿的四川小伙,虽中专文化,可从生活中得来的技能,让他成为了仓库有名的“维修大拿”。

卓敏常说,平时有绝活,战时才有绝招。绝活来自哪里呢?他说他注重向生活学习,因为大自然孕育着无穷的智慧。2010年,卓敏从军事节目“无照明条件下营房器材的分解维修”中受到启发,开始了无照明条件下野营装备维修训练,很快有了革新成果。

11年来,卓敏足迹遍布白山黑水,他先后16次参加军区演习,行程15000公里,完成装备维修任务80余次。许多次维修中,别人的一句无关紧要的话,他都能联想到故障中。

“牛顿从苹果落地,想到万有引力,但如果换成果农,他无论如何也想不到万有引力。所以还得有扎实的基础功底,这样才能在生活中学习更有利!”卓敏真诚地说。

从平凡的生活中,卓敏获得一串串荣誉。他3次获得军队科技进步三等奖,参与设计的“车载式推拉帐篷”获国家专利,3次被评为优秀士兵,2次被评为学雷锋学苏宁先进个人,并荣获学雷锋铜质奖章,1次荣获二等功,2次荣获三等功。

武警广东潮州边防支队 查获仿真枪13000余支

科技日报讯(许冉)近日,武警广东潮州边防支队官兵成功捣毁一个制造塑料仿真枪的作坊,当场查获塑料仿真枪13000余支。这要归功于该支队加强辖区群众的走访排查,认真听取群众的意见和建议,全面收集辖区有关枪爆等危险物品的相关信息。

该支队支队长许伟贤表示,他们将进一步加大对枪爆危险物品违法犯罪活动的打击力度,全面加强社会治安防控,努力维护边防辖区社会治安稳定。

武警福建深埋边防所 搭建政工训练“微平台”

科技日报讯(蔡伟荣)站起来会说,坐下来能写……近日,武警福建深埋边防所从培训政工干部“站起来会说”的能力入手,每天利用半个小时的“微时间”搭建模拟解说“微平台”,组织政工干部广泛开展模拟演练,着力提升政工干部“走到哪都能说,问什么都不怕”的好底子,掀起了一股政工岗位练兵“实干真练”的新风尚。

★ 军营文化

敢拼才会赢

□ 雷凯

成长意味着磨难,青春意味着奉献。人生在经历一个个磨难后走向成熟,青春在一次奉献中开始辉煌!

在一滴滴思家泪水中,我们走向成熟;在一次次挥汗如雨,我们茁壮成长;在一次次摸爬滚打中,我们练就过硬本领;在一次次抢险救灾中,我们感悟卫士忠诚。

回首一年的军旅生涯,有过酸楚,那是第一次想家的时候;有过委屈,那是第一次被班长批评的时候;有过喜悦,那是第一次戴上红花的时候;有过辉煌,那是第一次登上领奖台的时候……尽管生活中有酸甜苦辣,五味俱全,但感悟最多的还是敢拼才会赢。

在一次次顽强拼搏中,我们坚定了理想信念,褪去了娇气稚气,强壮了皮肉筋骨,练就了过硬素质,终于将自己练成了真正的警营男子汉。

战友们,不可否认,你、我、他,都有梦想,都有宏愿,可再美好的梦想,再宏伟的蓝图都不能唾手可得,都离不开筚路蓝缕、胼手胝足的奋斗。青春因奋斗而美丽,人生因拼搏而辉煌。战友们,让我们叫响“敢拼才会赢”的口号,向着自己的梦想与宏愿而顽强拼搏,不懈努力吧!

宁静的夜晚,遥望天空点点繁星,独自品味警营生活的酸甜苦辣,思索未来的雨雪风霜,我只想为成功洒下拼搏的汗水,不愿为失败流下懦弱的眼泪。(作者单位:武警北京总队五支队一中队)